

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscription.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 Id.—La suscripción se cobra desde 1.º y 15 de cada mes.— Toda la correspondencia y paquetes, diríjanse al Administrador.—No se devuelven los originales.— Redacción y Administración: Plaza de San Agustín 7.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, o en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París Mr. Lo rette, 14, rue Rougemont; Mr. John F. Jones, 31, Placeour Monnaie.—New York, Mr. George B. Pike, 21, Park Bow.—Berlín, Rudolf Mosse Jerusalem Strause, 48 y 49.

Siempre viva

Hoy se cumle el primer aniversario de la muerte de don Segismundo Moret y Prendergast. Renovemos a su respetable familia y a sus hijos con el homenaje que nuestro periódico les hacemos por tan irreparable pérdida.

Al pensar en su noble carácter, en su suavidad de memoria, no olvidamos, su adelanto liberal, su espíritu democrático, y principalmente su fluida y copiosa palabra, su verbo sonante y perspicuo, su lenguaje sencillo y terso, su elocuencia jugosa, florida y sosegada, manso arroyo cristalino, que deslizaba sus moribundas ondas por márgenes apacibles y espléndidas, por vergeles orientales y cármenes risueños.

Moret hablaba sin esfuerzo y sin preparación; no improvisaba; vertía en sus oyentes el caudal inagotable de su inspiración meridional, de su entendimiento voraz y brillante, de su ciencia profusa y prodigiosa, de su cultura densa é intensísima. Moret era el artista de la periferia rápida, escultural, del período rotundo, armonioso, de la forma académica, impecable. Parlamentario, cronista, diáctico político á la manera de un incalculable, fué una figura relevante de la España contemporánea.

El ático Marqués, Fidiás de la oratoria, el excelente Castelar, Miguel Angel de la grandilocuencia aventajará á Moret en la nitidez y opulencia de las imágenes, en la eufonía del estilo; pero Moret les supera en la espontaneidad de la expresión, en la transparencia de los conceptos.

Las zonas neutrales

Madrid 28-9 m.

Corominas ha negado que existan dificultades para llegar á una fórmula que esté en armonía con los elementos para el proyecto de zonas neutrales, asegurando que la Comisión parlamentaria que entiende en el proyecto no tardará en dictaminarlo sin que se presente voto particular alguno.

COMENTARIOS DEL DIA

¡Torcheras que se apagan...

No ha mucho tiempo espiraba atormentado por la tortura del desvío y de la ingratitude de la Patria, un mártir del deber á quien, la predestinación al infortunio hizo que fuera el que cumplió la amarga y horrorosa misión de entregar al enemigo la plaza de Santiago de Cuba que una fatal coincidencia habia colocado incidentalmente bajo su salvaguardia y su custodia; nos referimos al desventurado general español Sr. Toral á quien la herida cruel que su honor de soldado recibió, perder le hizo la razón y que murió, obscuro, ensombrecido, rodado de tinieblas mentales en un rincón de Murcia, como una antorcha que se extingue; hoy es otro héroe indiscutible, casi legendario, que orló con su tesón, su abnegación y su heroísmo con ramas de laurel empapadas de sangre, las banderas gloriosas de su patria, el que muere olvidado también privado de razón, loco de pena ante la injusticia y la ingratitude de sus compatriotas, primeros culpables por su punible abandono, de que el bravo general Stoessel se viera precisado á entregar su espa-

da y la Plaza de Porst Arthur, á las legiones victoriosas del imperio prodigioso del Sol Naciente.

¡Toral! ¡Stoessel! víctimas de la imprevisión y de la incuria de dos pueblos, fuisteis dos antorchas que os apagasteis en vida, pero que después de vuestra muerte lucireis radiantes en la Historia para enseñar que sin elementos, sin estímulo, y sin auxilios de la Patria, solo se podrán lograr glorias como las de Sagunto y de Numancia pero no resultados favorables, ni éxitos positivos, ni en la guerra ni en la paz.

A. R.
Cartagena 27 Enero de 1915.

De Sociedad

La Junta Directiva del Centro del Ejército y Armada ha acordado suspender por ahora los matines que venian celebrándose en las tardes de los dias festivos.

Con el triste motivo del fallecimiento del Excmo. señor don Federico Estrán, ha llegado a esta nuestro apreciable amigo don José Riera A'berni, comandante de Marina del Puerto de Alicante.

Hemos tenido el gusto de saludar esta mañana en nuestra redacción á don Ernesto H. Coblen representante de las fábricas «Seit Werk y Krennach».

Bien venido.

En el correo de hoy ha salido para la Corte, nuestro apreciable amigo el concejal de este Ayuntamiento D. José Hernández.

Le deseamos un feliz viaje.

Ayer en el «Almirante Lobo» salió para Larache nuestro querido amigo el primer Capellán de la Armada don Mariano Navarro.

Le deseamos un feliz viaje.

Germanofilia

El telégrafo, lacónico y subversivo, nos dió noticias del cumpleaños del Kaiser.

La colonia alemana, de Madrid, celebró el fausto acontecimiento con una misa y una recepción en la embajada. En la Secretaría de la misma se depositaron doce mil tarjetas; los jóvenes mauristas contribuyeron á esta efusiva demostración de romanticismo político. En el colegio alemán, se conmemoró la fecha con un festival animadísimo.

En el campo de batalla, en Iprés y Lille, los soldados del Kaiser emprendieron una impetuosa ofensiva, acumularon numerosos contingentes de tropas y recrudecieron su actividad militar en Flandes.

El Kaiser merece nuestra admiración, nuestro respeto. Es el alma indomita y enérgica de una Nación culta, emancipada, que defiende su intangible superioridad, su herencia cuantiosa, su independencia santa, su legítimo pecullo, su vasto territorio, su pasado laborioso y tenaz y su porvenir inmortal. El Kaiser es el dueño de un país privilegiado, uno y fuerte, que no quiere ser desposeído de su derecho á la vida, y en defensa propia mata, destruye, enloquece, es anarquista en los aires y en la tierra.

El cierre del Parlamento

Madrid 28-9 m.

Según parece, el cierre del Parlamento no será tan pronto como se creía, pues aunque se desista de discutir ahora el proyecto de rebaja de edades en el Ejército, el de la escuadra y los económicos, ocuparán todavía bastante tiempo en ambas Cámaras.

El nuevo himno alemán de la guerra

I

A Dios tememos los germanos todos, pero á nadie, en el mundo, más que á El. Combatiendo en Su Nombre, la victoria nuestra será; el triunfo Suyo es. Por el honor de nuestra patria amada, luchemos, como héroes, sin rencor; que suenen las trompetas, belicosas, que redoble el tambor, arma al brazo pasemos las fronteras; impidiendo penetre el invasor en el suelo bendito de Alemania.

¡Atención...! ¡Atención...! ¡Alerta está el teutón!

Fieles á la bandera que juramos, iguales todos, en perfecta unión, aunque nos combatiéramos enemigos más que arenas del mar, por el honor de Alemania luchamos; y ¡no importa! Diremos á una voz, «Hasta morir, sin vacilar, luchamos, con la ayuda de Dios, por nuestro imperio, uno, independiente, por nuestro emperador».

II

La muerte más hermosa es por la patria Combatida en el campo del honor, siempre activos, sin tregua ni descanso, aunque el mismo demonio con furor, intente destruirnos, ¡nada importa! Digamos á una voz. Que suenen las trompetas clamorosas, que rujan los cañones, que redoble el tambor...

¡Atención...! ¡Atención...! En vela está el teutón... Antes de lo pasado retorna el vencedor... En el amor al Kaiser y al reino en santa unión vivimos, morimos, defendiendo el Honor, la Tradición, que hizo grande á Alemania. ¡Por nuestro Kaiser, por nuestra tierra, por la patria, por Dios!

RAPIDAS

Un amigo mio, hombre culto de verdad, se extrañaba no ha mucho que la hecatombe Europea no fuese suficiente motivo para conmovier nuestros antiquísimos moldes. Asi es en efecto, basta leer las sesiones del Congreso para convencernos que no tenemos remedio. Aquí en esta nación de tocatero, que no solo no se admiten términos medios, sino que cada uno se cree capaz de desempeñar las riendas del Gobierno y guiarnos con manq firme y sin titubeos por la enrisada senda del progreso.

Bastó que unos cuantos submarinos destruyeran una infima parte de la poderosa escuadra británica para que alguien proclamase urbi et orbi, la inutilidad de los acorazados.

Dada la elocuencia de los padres de la patria, no es preciso esperar el resultado de la cruenta lucha. Cayó el Formidable... ¡pues los acorazados son inútiles! ¡Cayaron Lleja, Amberes, Namur etc! ¡fuera las plazas fuertes!

Ahora que los zeppelines más ó menos auténticos, han bombardeado las intangibles tierras de Albión debemos apresurarnos á destruir los ejércitos de mar y tierra y proclamarnos reyes del aire. Quien sabe si cuando todos estemos sobre el hogar, vendrá alguien por la superficie del planeta y facilmente, se lo merendará. A fuerza de número lograremos disputar á cangrejos y merluzas la presión de sus dominios pero ¿y la superficie, de quién será?

Si las naciones que marchan á la cabeza del militarismo fuesen como nosotros, ni fortificarían «brutalmente» las tierras conquistadas, ni pararian mientes en Prenzyls y demás llanos del llano. Adelante pues preciso es caminar, adelantar, ganar en pocos dias los años perdidos ¡que no se diga que España no marcha á ocupar su puesto, en el concierto europeo, con velocidad de expreso!

Tonina.

El Almirante D. Federico Estrán y Justo

En la madrugada de hoy ha dejado de existir nuestro querido amigo el prestigioso general de la Armada Excmo. Sr. D. Federico Estrán. Durante el tiempo que estuvo al frente del Arsenal de este Apostadero, fué un constante defensor de su laboriosa maestranza, y en los difíciles y elevados puestos, que alcanzó por sus brillantes y notorias cualidades mereció la consideración á que era acreedor por sus dotes de mando, por su competencia profesional y claro talento.

El muerto era muy querido y estimado en Cartagena, donde se habia captado las simpatías de la buena sociedad de cuantas peronas y se honraban con su amistad y su bondadoso trato.

El entierro se verificará mañana á las diez: es de esperar revista los caracteres de una grandiosa manifestación de duelo.

EL ECO DE CARTAGENA, envia su más sentido pésame á la distinguida familia del finado y especialmente á nuestros queridos amigos don Antonio Manzanares y don José Riera y Alberti, hijo y hermano políticos respectivamente del insigne marino.

La Gloriosa corporación á que en vida perteneció el finado, pierde uno de sus mejores hijos.

¡Descanse en paz!

A continuación publicamos el historial del ilustre general: Esto será su más elocuente elogio.

Ingresó en el Colegio Naval Militar de Aspirante de Marina, el 13 de Julio de 1857 á la edad de 12 años, 4 meses y 27 días; y terminados sus estudios en Junio de 1859, sentó plaza de Guardia-marina el 7 de Julio del mismo, embarcando en la corbeta de guerra «D. Isabel II» y sucesivamente en el vapor «Marqués de la Victoria», navio «Reina D. Isabel II» y corbeta villa de Bilbao en las cuales navegó por las costas de Europa y Africa. En dicho último buque asistió formando parte de la Escuadra de operaciones de Africa á los bombardeos de Tetuán, Larache y Arcilla.

272

		PESETAS	
1 Cabo de cornetas.	1.500		
4 Cornetas, a 1.250 pesetas.	5.000		
120 Alumnos, a 1.150 idem.	138.000	152.500	
Gastos generales			
159 Gastos generales, a 60 pesetas.	9.540		
24 Raciones de caballo, a 800 pesetas.	19.200		
2 Raciones de mula, a 800 pesetas.	1.600	30.340	
TOTAL.		255.490	

Colegio de huérfanos de Carabineros

		PESETAS	
Sub-dirección y profesorado			
1 Capitán.	5.500		
2 Tenientes, a 3.000 pesetas.	6.000		
2 Hermanas de la Caridad, a 2.000 pesetas.	4.000	15.500	
Alumnos			
60 Alumnos, a 525 pesetas.	31.500	31.500	

269

Escuadrón de Carabineros

		PESETAS	
Personal			
1 Capitán.	5.500		
4 Tenientes, a 3.000 pesetas.	12.000		
4 Sargentos, a 2.000 idem.	8.000		
16 Cabos, a 1.500 idem.	24.000		
32 Guardias de 1.ª, a 1.250 pesetas.	40.000		
96 Guardias de 2.ª, a 1.150 pesetas.	110.400		
1 Cabo de cornetas.	1.500		
4 Cornetas, a 1.250 pesetas.	5.000	206.400	
Gastos generales			
158 Gastos generales, a 60 pesetas.	10.480		
158 Raciones y equipo de caballo, a 800 pesetas.	126.400	136.880	
TOTAL.		343.280	